

香洲区卫生健康系统为复学复课师生进行全覆盖核酸采样检测

万余名师生检测结果均呈阴性

本报讯 记者马涛 通讯员邱文卿报道:“调配鼻咽拭子采样物资、组建核酸采样队伍、线上加实操培训……”复学复课在即,香洲区卫生健康系统多措并举,于4月24日至25日派出两家医院共112名医务人员到辖区22所第一批复学复课的学校,按照“应检尽检”原则,为12440名师生进行全覆盖核酸采样检测工作,为安全平稳复学复课保驾护航。

“四个保障”做好前期准备工作

据了解,首批返校师生核酸采样检测工作时间紧、任务重。香洲区卫生健康局接到任务后,第一时间开始紧锣密鼓的筹备部署工作,与区教育局、医院、学校等多方沟通协调,指定区人民医院和区第二人民医院承担本次核酸采样工作,将

核酸检测采样点前移至校园,通过“四个保障”措施确保核酸采样工作准备到位。

人员保障。香洲区属两家医院院长“挂帅出征”,在保证医院基本服务基础上,抽调112名医疗卫生专业技术人员,组建20支采样队伍,为本次核酸采样工作提供了充足的人员保障。

物资保障。为保障检测的准确性,香洲区两家医院在保障常规的防护用品和耗材基础上,通过向兄弟单位及第三方检测机构“调配”等方式,克服重重困难,解决短时间内准备大量鼻咽拭子的“难题”,确保采样物资准备到位。

技术保障。由于鼻咽拭子采样难度系数大,对医务人员操作要求高,为保障核酸检测采样工作顺利开展,该局采取“线上+线下”培训方式,在线

上开展专项培训,线下进行反复实操演练,确保每一位医务人员熟练掌握鼻咽拭子采样技术,保质保量完成采样任务。

检测保障。为解决核酸检测数量多、任务重的难题,区人民医院PCR实验室24小时检测不停歇。同时,该局积极与省、市第三方检测机构沟通协调,争取多机构同时开展检测工作,保证标本的检测质量和时效。

认真细致 采样工作有序开展

“间隔1米距离排队等候、一人一消毒……”在文园中学,待检人员分批分时段进场,采样工作井然有序。

据悉,根据香洲区卫生健康局的统筹安排,首批师生核酸采样工作实行“分片包干”制,由区人民医

院负责文园中学等10所中学,区第二人民医院负责拱北中学等12所中学的复学复课师生核酸检测采样工作。

同时,为避免人群过于聚集,控制疫情传播风险,采样点均设置在各学校体育馆、架空层等通风良好的空旷场所,划分候检、登记确认、采样等区域和路线,每次仅允许一名采样老师或学生进入采样区,做到一对一采样、一人一消毒,现场待采的每位师生之间均保持1米以上的防护距离,单行出入。

在各方的共同努力下,整个采样工作高效、迅速、准确。截至26日晚上8时50分,香洲区首批复学复课师生核酸检测情况出炉,12440人检测结果均呈阴性且无发热、干咳、乏力等疑似症状,让广大师生和家长吃上“定心丸”。

斗门区第一批复学复课学校今日开学

5197名初三学生完成核酸采样检测

本报讯 记者张帆报道:斗门区第一批复学复课学校4月27日开学,为切实做好疫情防控保障学生的健康安全,记者26日从斗门区卫生健康局获悉,斗门区24日起对全区5197名初三返校学生开展核酸采样检测,目前全部完成该项工作。

据悉,本次采样对象为全区初三年级的全体学生,其中,持7天内核酸检测阴性报告的可不参与检测。当天的采样地点设在各学校内,其中遵医五院、区妇幼保健院、莲洲镇卫生院协助井岸镇采样点及全区民办学校采样点开展工作,斗门区侨立中医院协助白蕉镇采样点开展工作。

据斗门区教育局相关负责人介绍,24日前已完成对第一批返校学生的信息采集,包括姓名、身份证登记、近14天行程轨迹、体温检测、所属学校等,并填写《广东省新型冠状病毒感染肺炎相关对象鼻咽拭子采集登记表》。

作为全区教学规模最大的初级中学



斗门区城东中学为学生发放疫情防控“秘籍”。本报记者 曾遥 摄

斗门区城东中学设置两个采样点,1100名初三学生错峰、分批在教学楼一楼大堂采集鼻咽拭子。完成采样的学生,按照设置好的路线离开学

校,并领取两份防疫“秘籍”:《斗门区城东中学校园疫情防控学生一日常规》《斗门区城东中学卫生防疫知识问答卷》。

斗门区试验中学在每个体温检测点分别安装了热成像和红外线两台体温检测仪,学生要同时测温两次。全校600多名初三学生一天完成采样。“每个学生都有一个条形码,分别贴在采样登记表、采样管和采样密封袋上,确保学生的检测结果和信息一致,不出差错。”井岸镇卫生院副院长曾天健表示。

据悉,斗门区共有18所学校(17所初中、1所技校)符合开学条件,可安排初三学生返校。此外,尚有一所学校即斗门区新盈中等职业学校目前未开学。这18所学校包括斗门区试验中学、斗门区第二中学、斗门区第四中学、斗门区城东中学、白蕉镇六乡初级中学、斗门镇初级中学、斗门镇赤坎初级中学、乾务镇初级中学、乾务镇五山初级中学、斗门区城南学校、白藤湖初级中学、莲洲镇横山初级中学、莲洲镇莲溪学校13所公办学校,以及斗门区西埔新德实验学校、斗门区德恒实验学校、斗门区少年体校5所民办学校。

广东(珠海)知识产权分析评议中心揭牌成立 提高重大项目科技研发效率

本报讯 记者陈翩翩报道:4月26日是第20个世界知识产权日。华发七弦琴4·26知识产权宣传周系列活动正式启动。同期,广东(珠海)知识产权分析评议中心在珠海七弦琴国家知识产权运营平台总部正式成立。

广东(珠海)知识产权分析评议中心于2019年9月由珠海市市场监督管理局(市知识产权局)委托华发七弦琴国家知识产权运营平台建设,旨在落实建立重大经济科技活动知识产权评议工作机制的要求,全面推进评议工作体系完善。至今,广东(珠海)知识产权分析评议中心的建设工作已全面完成。

广东(珠海)知识产权分析评议中心的成立,将促进我市重大经济科技活动知识产权分析评议工作开展,提高重大项目科技研发效率,防控技术引进风险。同时,将更有力地支持科技成果转化科学决策,切实为重点产业提质增效和企业创新发展提供有力支撑。“中心的成立有利于企业创新发展。未来,专利审查将从18个月缩短至6个月。”珠海市市场监

督管理局(市知识产权局)知识产权促进科科长张明媚表示。

疫情防控期间,筹建中的广东(珠海)知识产权分析评议中心勇于担当,承担社会责任,发挥资源优势和专业能力,先后发布防疫相关的专利分析报告,包括《冠状病毒检测及诊疗技术全球专利分析报告》《口罩及核心材料熔喷无纺布产业专利分析报告》及《红外体温检测仪行业专利导航分析报告》,为医疗机构科研院所及公众开展疫情防治提供防疫信息服务与指引。

作为知识产权服务经济发展的重要手段,知识产权分析评议越来越受到社会广泛关注。接下来,广东(珠海)知识产权分析评议中心将承担起重大经济科技活动所涉及的包括专利在内的知识产权整体情况和竞争状况进行综合分析、评估、评价和审查的职责,并从规避风险、提高管理效率的角度,为政府管理决策和企业参与市场竞争提供咨询参考。同时,还将依据产业技术发展趋势的判断,预测市场和技术的创新空间,助力珠海经济高质量发展。

我市将有序恢复机动车驾驶人考试业务

4月29日起恢复科目一考试

本报讯 记者廖明山 吴梓昊 通讯员 杨小江报道:记者从交警部门了解到,随着目前疫情防控形势持续向好,我市将有序恢复机动车驾驶人考试业务、满分(审验)教育现场学习及满分考试业务办理工作。

4月29日起,机动车驾驶人科目一考试及审验学习、满分学习、满分考试业务将恢复。5月6日起,机动车驾驶人科目二考试恢复。5月11日起,机动车驾驶人科目三考试恢复。

据了解,参加驾驶人科目一考试的考生需要登录互联网交通安全综合服务管理平台或“交管12123”手机APP,提前预约考试。参加驾驶人科目二考试的考生,在等待及办理业务过程中,排队等候人员间隔不得少于1米,不得扎堆排队。参加完考试、学习后,应及时离开。参加考试、学习后,应自觉服从现场工作人员的管理。对不服从或扰乱公共秩序的,一律取消当日考试、学习资格;情节严重的,将依法追究法律责任。

交警部门相关负责人表示,为避免人员聚集,交警部门将控制每日参加考试、学习的人数,同时将结合考试进展、学员约考等情况,视情况逐步增加考试名额。

考试、学习。未提前预约的,不得入场。进入考场、学习室前,考生或驾驶人须戴好口罩,并出示“粤康码”,配合接受体温测量及相关信息登记。参加考试的考生,如有发热、咳嗽等情况,将不允许进入,并按缺考处理。

进入场所后,除人脸识别、审核身份等需摘除口罩的环节外,其他时间均须戴好口罩。在等待及办理业务过程中,排队等候人员间隔不得少于1米,不得扎堆排队。参加完考试、学习后,应及时离开。参加考试、学习后,应自觉服从现场工作人员的管理。对不服从或扰乱公共秩序的,一律取消当日考试、学习资格;情节严重的,将依法追究法律责任。

交警部门相关负责人表示,为避免人员聚集,交警部门将控制每日参加考试、学习的人数,同时将结合考试进展、学员约考等情况,视情况逐步增加考试名额。

专题

着力解决“痛点”为企业提供全方位服务

市政协委员为我市优化营商环境建言

珠海市政协委员 议事厅

市委、市政府决定今年在全市开展营商环境突出问题专项整治,打造更加优质的营商环境,以良好的环境推动新时代珠海经济特区“二次创业”加快发展、高质量发展。本期委员议事厅栏目多位市政协委员围绕如何优化营商环境这一主题踊跃建言,从为企业纾困解难应对疫情影响、着力解决效率和低成本的焦点问题、优化各项涉企项目审批流程、强化政企联络沟通等方面提出建议,推动我市营商环境进一步优化,助力我市经济社会健康快速发展。

采写:本报记者 莫海辉

我市持续优化营商环境

营商环境是一个地区政治生态、社会生态的综合反映,也是一个地区软实力的重要体现。近年来,市委、市政府高度重视优化营商环境工作,积极

落实减税降费政策,推出商事登记、施工许可等领域的便利化举措,制定食品药品安全“红黑名单”管理制度等,持续优化营商环境。

盼出台更多助企“硬核”举措

目前,国内外新冠肺炎疫情对企业经营带来了严重的影响,很多中小企业面临生死存亡的考验。网友“东东”表示,在做好疫情防控前提下,政府应拿出更多“硬核”举措为企业纾困解难,才能把疫情造成的不利影响降

到最低,帮助企业渡过难关。网友“曾先生”表示,优化营商环境既要立足当下雪中送炭,也要放眼长远的深刻变革,打造市场化、法治化、国际化、便利化营商环境,激发市场活力和社会创造力,推动经济社会高质量发展。

让更多企业享受稳企暖企政策红利

中小微企业现阶段主要是解决生存问题。市政协常委、珠海元盛电子科技股份有限公司董事、总经理胡可,政协委员、珠海经济特区恒隆集团有限公司副总裁苏枝谋认为,现阶段优化营商环境工作的重中之重是出台更普惠的暖企政策,帮助更多的企业尤其是中小微企业走出困境。政府及相关部门在落实已有稳企暖企政策中,要尽量简化审批程序,优化业务流程,以更积极、公平的

政策推动企业由小做大,进行有效的创新,增加社会就业。目前,我市企业复工率已经很高,但复产达产并不理想。胡可建议对有订单、有市场的企业要出台更加优惠的支持政策,比如鼓励企业进行技术升级产品升级,在现有实施“小升规”企业增长激励和工业企业技改补贴政策基础上,若企业2020年度销售额和税收仍能保持增长,可再加大激励补贴力度,从而推动这部分企业为全市经济作出更大贡献。

解决好效率和低成本两大关键点

“高效率”和“低成本”是营商环境建设中最重要关键点。胡可认为,成本是企业竞争的关键要素,一个地方营商环境的好坏,很大程度上取决于能否给企业提供一个低成本运营的外部环境。一方面,水电、土地、人工、资金、产业配套等生产要素的成本,直接影响到企业的市场竞争能力,是企业关注的重点;另一方面,知识

产权的保护、公开透明的法治环境、普遍诚信的营商环境也是企业长期持续发展所关心的焦点。打造高效政务服务环境,是优化营商环境的重要一环。市政协委员、珠海天威新材料股份有限公司董事、总经理田永中建议建立联审制度,通过政府政务网络,推进相关业务系统统一入口、统一身份认证、统一电子执照、统一业务受理,相关政府职能

部门通过政府政务网络平台进行联审,并以平台为“枢纽”来联通市、区政务服务平台及部门网上政务服务平台,同时通过建设一体化数据共享平台等举措重构业务系统,真正实现一次登陆、一次办理,从而“网络通、数据通、业务通”。如在人才补贴方面,可按照既定政策,定期组织申请,公示确认名单后,快速开展补贴拨付到位,提升企业和人才的积极性。

为企业提供全方位全天候服务

市政协委员、珠海市广浩捷精密机械有限公司董事长杨海生认为,虽然珠海市政府已经对企业办理各种手续进行了简化优化,但很多企业还是不知道在哪个部门办理、找谁办理,企业很多高层次人才的小孩就近入学问题也没有全面解决,他建议整合多部门职能设

立企业服务部门,专门为企业提供全方位、全天候服务,协调解决企业发展中遇到的实际问题,助力企业发展。田永中建议,探索建立挂点联系企业临时特派员机制。在现有挂点联系企业机制基础上,政府可选拔一批年轻有能力的中层干部,以临时特派员身份为企业

服务。一方面,这些临时特派员可以帮助企业理顺政府关系,切实帮助企业解决发展中遇到的政策理解,以及与政府部门沟通等问题;另一方面,一批政府部门的精兵强将通过在各行业、多企业深入了解,对政府相关政策制定的针对性、科学性和实用性会起到较大的促进作用。

集中力量培育核心产业集群

产业高质量发展离不开一个良好的营商环境。市政协经济委兼职副主任、珠海元朗食品有限公司副董事长兼总经理伍素萍建议,梳理我市现有规

模和竞争优势的产业,沉下心来,集中力量培育有发展潜力和前景的核心产业,围绕核心产业打造产业集群,通过龙头企业开展上下游招商,培育全产业链;要结合

产业发展需求制定针对性的人才引进政策;要加大金融政策的灵活性,打造创新的融资平台和孵化产业手段,进一步优化营商环境,促使产业集聚发展。